
Záchlumí
Kraj: Pardubický Okres: Ústí nad Orlicí

Správní obvod: Žamberk GPS souřadnice: 50.095351N, 16.376244E

Nadmořská výška: 455 m n. m. První pís. zmínka: 1365 (659 let) Katastrální výměra: 1 353 ha

Počet obyvatel: 725 PSČ: 561 86

Adresa URL: www.obeczachlumi.cz

Historie obce Záchlumí
Obec Záchlumí a Rybná nad Zdobnicí, do roku 1945 Německá Rybná, patřily pod panství Litice,
založené v druhé polovině 13. století Protivou-Prackem, původem z Plzeňska. Ten dal vykácet lesní
hvozdy a postavil na skále pevný litický hrad. Ze Záchlumí je na něho krásný pohled mezi soutěskou Babky s
Dědkem. První dřevěná rozhledna na Chlumu byla postavena za panování Marie Terezie. Roku 1872 vznikla
podél Divoké Orlice železnice a tunel.Vznik obce Bohousová není znám a také původ jména je nejistý.
Dle jedné verze vznikla v roce 1469 až 1470 po vojenské bitvě v Krykvaldech mezi králem Jiříkem z
Poděbrad, českými zbrojnoši z hradu litického a vojskem uherským. Čechové zvítězili a s voláním
„Bohu sláva" se vraceli na Litice. U bohousovského potoka byla pak založena ves, která na památku
vítězství nad Maďary v Krykvaldech dostala název Bohuslava z čehož vzniklo dnešní Bohousová. Dle
druhé verze byla prý obec nazývána podle Bohuše, majitele panství žampašského, Bohušová, z čehož
vyplynul název Bohusová a nyní Bohousová.Znakem Bohousové byl dříve slaměný včelí úl, později
pětilistá růže. Za nejstarší usedlíky se pokládají Krčmářové, Dostálové, Krejčové, kterých je v
obci nejvíce, přišli sem z Litomyšlska. Původně patřila Bohousová k panství žampašskému, později
přešla v majetek pánů z Brandýsa nad Orlicí.Ves Litice leží pod zříceninou stejnojmenného hradu
založeného ve 13. století při kolonizaci tohoto kraje Drslavici, kteří jej pojmenovali podle svého rodinného
hradu u Plzně. Následně byly Litice v majetku Jana Lucemburského, Karla IV., Jindřicha z Lipé a v roce 1371
je získává pan Boček z Kunštátu a Poděbrad. Tomuto rodu patří do roku 1492. Tato doba je
nejslavnější v dějinách Litic. Pan Boček byl zastánce Mistra Jana Husa.Dále se střídali majitelé, až roku
1815 kupuje panství John Parish. V majetku rodu jsou Litice do roku 1948, kdy byly přes haagský mezinárodní
soud prodány státu. Rod Parishů se odstěhoval do Kanady. V současné době potomci rodu žijí v Žamberku.
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